Consultare publică online

privind Metodologia pentru clasificarea universităților 

și ierarhizarea programelor de studii

Ministerul Educației Naționale (MEN), în parteneriat cu Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS), lansează în consultare publică online proiectul de Metodologie pentru clasificarea universităților și ierarhizarea programelor de studii.

Proiectul de Metodologie a fost elaborat cu asistență tehnică din partea Băncii Mondiale, în cadrul proiectului “Îmbunătățirea politicilor publice în învățământul superior și creșterea calității reglementărilor prin actualizarea standardelor de calitate - QAFIN” (Cod SIPOCA/SMIS2014+ 16), proiect cofinanțat din Fondul Social European (FSE) prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014 – 2020, Axa prioritară 1: Administrație publică și sistem judiciar eficiente, Obiectivul specific 1.1: Dezvoltarea și introducerea de sisteme și standarde comune în administrația publică ce optimizează procesele decizionale orientate către cetățeni și mediul de afaceri, în concordanță cu Strategia Consolidării Administrației Publice 2014 – 2020 (SCAP).
Metodologia a fost elaborată în baza recomandărilor formulate în studiile cu privire la impactul practicilor curente la nivel național în domeniu, precum și a situației, tendințelor și bunelor practici la nivel european. 

Pentru a transmite opinii și propuneri de îmbunătățire a metodologiei, cei interesați pot  accesa și completa chestionarul online de la adresa https://www.surveymonkey.com/r/9G7JS6F. 

Termenul limită pentru completarea chestionarului și transmiterea acestuia la adresa menționată este 13 iulie 2018. 
Chestionarul se adresează personalului cu funcții de conducere, decanilor, prodecanilor, directorilor de departamente, cadrelor didactice cu atribuții în evaluarea și asigurarea calității educației, studenților, asociaților profesionale, instituțiilor din mediul socio-economic cu care universitățile au încheiate acorduri de parteneriat, etc.
Consultarea online vine ca o completare firească a consultărilor publice care au avut loc la mijlocul lunii iunie, prin organizarea de evenimente la care participanții au avut ocazia de a dezbate face to face - în 5 centre universitare (București, Brașov, Cluj-Napoca, Iași și Timișoara) - Metodologia elaborată în cadrul proiectului. 

Reamintim că una din nevoile identificate care stau la baza implementării proiectului QAFIN a fost aceea de a obține un sistem de învățământ superior competitiv, lucru ce nu poate fi realizat fără un sistem coerent, eficient, relevant și transparent de evaluare și asigurare a calității. 

Proiectul “Îmbunătățirea politicilor publice în învățământul superior și creșterea calității reglementărilor prin actualizarea standardelor de calitate - QAFIN” are drept scop creșterea calității reglementărilor referitoare la:
· evaluarea calității în învățământul superior

· clasificarea și ierarhizarea universităților, respectiv a programelor de studii oferite de acestea 

Scopul asumat în cadrul proiectului va fi realizat și prin îmbunătățirea capacității administrative a ARACIS și a MEN, prin:

· adaptarea structurilor

· optimizarea proceselor

· pregătirea corespunzătoare a resurselor umane

