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Focus-group
Colegiul Național – Iași
21.02.2011

Locaţie – Colegiul Naţional Iaşi - Bibliotecă

Durată – 9.05 – 10.15
Participanți

- Preotu Adriana: 0722 274207, e-mail adrianapreotu@ymail.com
- Fiscuteanu Mihaela : 0721421093, e-mail fiscuteanumihaela@yahoo.com
- Calistru Elena: 0744784128, e-mail: calistru_e@yahoo.com
- Mangalagiu Geanina: 0727201358, e-mail geaninamang@yahoo.com
- Rotaru Jean: 0740648183, e-mail janrotaru@yahoo.com
- Galan Ioana: tel 0728826898, e-mail galan_ioana@yahoo.com
Descrierea grupului
La FG au participat 4 profesoare din echipa de implementare de la Colegiul Naţional (disciplinele: siciologie-economie, chimie, biologie, geografie) cu îndelungată experienţă didactică (de la 15 la 30 de ani), Alte doua profesoare din echipa nu au putut participa din cauza imposibilităţii de inlocuire a lor la ore. 
Contextul în care este implementat curriculumul opţional

Condiţii preliminare, nevoia implementării unui opţional, oportunitatea introducerii unei discipline transcurriculare, oportunitatea introducerii de situaţii de învăţare asistate de noile tehnologii.

1. Aţi introdus curriculumul integrat, inter – şi transdisciplinar Învăţarea pentru societatea cunoaşterii în şcoala dv.? 

Da

2. Sub ce formă (opţional, activităţi extracurriculare) şi în ce mod (predare individuală, predare în echipă)? 

La o clasă ca opţional implementat pe rând de toţi membrii echipei în funcţie de temă, iar la altă clasă ca activități extrașcolare.
Echipă interdisciplinară care a avut întâlniri periodice pentru a colabora la elaborarea cursului şi s-au consultat atât anterior elaborării, cât şi ulterior implementării la clasă pentru a regla şi lămuri diferitele aspecte ce au apărut pe parcurs.

Din cauza dificultăţilor de organizare a orarului nu este posibil să intre mai mulţi profesori la o oră pentru a ține lecţii în echipe interdisciplinare. Acest lucru ar fi totuși recomandabil pentru a răspunde cerinţelor unor elevi cu creativitate crescută şi problemelor specifice de abordarea unor teme/ idei/ concepte din perspective multiple.
3 Care au fost motivele pentru care aţi decis să nu introduceţi CO?

Nu este cazul

4. Aţi avut susţinere din partea colegilor/ conducerii şcolii sau dimpotrivă, aceştia s-au opus introducerii cursului? Care au fost principalele argumente pro şi contra?

Şcoala este foarte receptivă, există susţinere totală şi se asigură logistica necesară. Profesorii conştientizează că este nevoie de schimbare şi în general consideră această tematică una provocatoare şi de interes.
Argumente pro

Interesul pentru temă şi abordarea multidisciplinară.

5. Care au fost aşteptările vis-a-vis de introducerea acestui curs?

Elevii, (ca şi profesorii) în ultimul timp sunt foarte pragmatici, au întrebat de la început „Şi noi ce avem de câştigat?” iar răspunsul profesorului a fost prompt: „Un 10”, „Un laborator MultiTouch”.
Așteptările profesorilor
Abordarea transdisciplinară nu este străină pentru unii profesori care au mai participat la cursuri precum: Problematizarea în disciplinele chimie, fizică, biologie organizat de CCD, dar opționalul oferă un cadru optim de explorare a continuturilor și metodelor specifice transdisciplinarității.

Contactul cu alţi colegi

Probleme de ordin administrativ 

Plata profesorilor din echipa de implementare care au contribuit la dezvoltarea cursului.
În situația implementării unui curs opţional de către mai mulți profesori la aceeași clasă există posibilitatea remunerării unui singur cadru didactic. S-ar fi dorit plata tuturor membrilor dîn echipa de implementare a proiectului, mai ales ținând cont de faptul că activităţile de elaborare a cursului şi de pregătire a lecţiilor în această abordare transdisciplinară sunt mari consumatoare de timp. Pregătirea fiecărei lecţii necesită în medie 2 ore de pregătire. Profesorii recunosc faptul că toată această investiţie de timp și de efort ca pionieri la nivel de școală sau localitate în domeniul predării integrate este şi o investiţie în pregătirea personală şi o bază de pornire pentru activitatea ulterioară, dar pe de altă parte noile informaţii însușite necesită oricum o actualizare la o eventuală aplicare în anii şcolari următori. Susţinerea financiară ar remedia acest inconvenient.
Rezultate, efecte

6. Ce schimbări au intervenit în planul activităţii didactice per ansamblu, ca urmare a formării pentru predarea curriculumului, inclusiv efecte sesizate la nivelul şcolii? 

Într-o anumită măsură, profesorii au fost determinaţi și de realitatea de la clasă de la orice oră să îşi dezvolte abordările transdisciplinare. Dacă se abordează la o altă oră un concept sau o temă disciplinară specifică, elevii pun întrebări conexe ce necesită explicaţii din alte discipline şi în acest caz profesorii sunt nevoiţi să contacteze în pauză colegii de acea disciplină să lămurească şi să răspundă în ora următoare (ex. intoxicaţia cu monoxid de carbon-fixarea hemoglobinei tratată din punct de vedere chimic sau biologic).

Cu timpul s-a dezvoltat capacitatea de gestionare a timpului în cadrul orelor, profesorii au fost nevoiţi să se adapteze din mers întrucât abordarea extensivă a temelor sau subtemelor era mare consumatoare de timp şi nu reuşeau să abordeze totul, comunicarea s-a continuat prin email în timpul liber. Într-o oră se pot doar puncta câteva chestiuni şi se alocau de exemplu doar câte 10 minute pentru o problemă. Clasa de elevi a fost împărţită în 5 echipe, fiecare elev asumându-şi o temă/ un domeniu de interes în funcţie de obiectivele personale academice şi de carieră (unul vrea să devină avocat, altul doctor etc.) și de disciplinele preferate (fizică, chimie, biologie). Negocierea obiectivelor, temelor şi subtemelor s-a realizat la început.
Exerciţiul de aplicare a conţinuturilor transdisciplinare şi metodelor specifice la cursul opţional a condus într-o anumită măsură la aplicarea şi la alte ore a abordărilor transdisciplinare.
Ar fi de interes pentru membrii echipei să implementeze o parte din activităţi în cadrul unui laboratorul MultiTouch. De asemenea, ar fi de interes să încerce organizarea lecţiilor în echipe multidisciplinare de predare, dar acest lucru nu se poate realiza din cauza imposibilităţii plăţii profesorilor pentru desfăşurarea unei ore în comun.
7. Care sunt beneficiile constatate până în acest moment ca urmare a implementării curriculumului integrat, inter – şi transdisciplinar ISC?

a. la nivelul elevilor

- o relaţionare mai bună 
- o colaborarea mai eficientă în realizarea de proiecte şi rezolvarea de probleme

- îmbunătăţirea relaţiei (de comunicare didactică și afectivă) cu profesorii
- multiperspectivitate în înţelegerea unor idei şi concepte
- stimularea creativităţii

- oportunitatea utilizării TIC acasă şi în laboratorul informatic: AEL, ppt, Internet etc.
b. la nivelul cadrelor didactice

- lucrul în echipe
- abordarea conţinuturilor din perspective multiple

- preluarea abordării transdisciplinare la orele obișnuite 
c. la nivel instituţional
- introducerea cursului opţional în oferta curentă
Privire de ansamblu, potenţial de transfer, eventuale ameliorări

8. Care sunt limitele/dificultăţile constatate până în acest moment ca urmare a implementării curriculumului integrat, inter – şi transdisciplinar ISC?

a. la nivelul elevilor

- bugetul de timp limitat (au 6 ore/zi, respectiv 30 de ore/săptămână);

- încărcarea/implicarea cu alte activități, proiecte şi activităţi de voluntariat
- focalizarea lor pe evenimentele iminente legate de cariera lor (examenul de bacalaureat și de admitere în învățământul superior). Alegerea clasei a XI-a pentru implementarea curriculumului nu a eliminat complet centrarea elevilor pe examenul de bacalaureat şi pregătirea lor pentru facultate, în ciuda inovativităţii curriculumului la nivelul conţinuturilor şi metodelor, interesele elevilor de clasa a XI-a rămân ancorate predominant pe aceste cerinţe diminuând angajarea lor în activităţile cursului.
Dacă se are în vedere o abordare coerentă la nivel de politică educaţională la nivelul sistemului de învăţământ şi obţinerea de efecte reale la nivelul elevilor profesorii ar dori să testeze curriculumul (în urma unei adaptări) la clasele a VI-a sau a VII-a, elevii de această vârstă având o curiozitate sporită pentru cunoaştere generalistă.
b. la nivelul cadrelor didactice

- bugetul de timp limitat 
- disponibilitate scăzută - Şcoala are multe proiecte europene în derulare şi în majoritatea acestora profesorii şi elevii sunt stimulaţi şi motivaţi prin diferite mijloace: stimulente materiale, participarea la stagii de practică şi studiu sau voluntariat în străinătate. Încercarea directorului de motivare a profesorilor să se angajeze în proiect cu perspectiva/ şansa relativ redusă (8 laboratoare prin concurs la nivel de ţară) a câștigării concursului şi a obţinerii unui laborator MultiTouch s-a lovit de disponibilitatea scăzută a unor profesori de a se angaja şi propunerea acestora de a scrie un proiect dedicat pentru achiziţionarea unui laborator MT care ar avea şanse mai mari de reuşită.

c. la nivel instituţional
- nici o limită, au fost puse spaţii la dispoziţie
- asigurarea spațiilor nu este suficientă pentru o implementare de succes, este nevoie şi de remunerare (ar trebui prevăzută în) din bugetul proiectului  deoarece aceasta nu se poate asigura prin resursele şcolii.
9. Consideraţi că profesorii sunt pregătiţi pentru abordarea transdisciplinară a curriculumului şcolar?
Da, la noi în şcoală profesorii sunt foarte adaptabili şi receptivi. Membrii în echipa de proiect la nivelul şcolii au la clasă elevi olimpici internaţionali. Toţi elevii pun foarte multe întrebări, sunt foarte curioşi.
La nivel de sistem este necesară o formare serioasă/ temeinică a profesorilor. Pentru o reformare eficientă trebuie să se aibă în vedere cauzele profunde, sunt necesare programe de formare, cărţi şi alocarea de timp pentru studiul individual.

Gruparea unor discipline în aceeaşi arie curriculară cum ar fi AC Matematică și Ştiinţe nu este suficientă pentru schimbarea practicilor didactice ale profesorilor, fiecare profesor din aria respectivă continuă să predea pe tipicul său conţinuturi specifice disciplinei sale.

Luând în considerare literatura ştiinţifică în domeniul reformei şi problema rezistenţei la schimbare a cadrelor didactice, estimarea profesorilor este că o schimbare efectivă de practici pedagogice la nivel de sistem ar fi posibilă cu condiţia unei formări temeinice în viziunea noii paradigme a educaţiei transdisciplinare în decurs de aproximativ 10 ani. Ar ajuta organizarea de cursuri constante de formare accesibile tuturor cadrelor didactice.

Situaţia depinde foarte mult de la o şcoală la alta, nu putem generaliza la toate şcolile şi la toţi profesorii. Profesorii au experienţe anterioare mai extinse sau mai scăzute în ce priveşte abordarea predării transdisciplinare.  
Ar fi mai corect şi mai eficient dacă s-ar lucra/ intra la lecţie în echipe mixte multidisciplinare de 2 sau de 3 profesori. Profesorii ar fi pregătiţi pentru a lucra simultan în echipe la ore.

Atât la cursul opţional ISC, cât şi la orele normale, elevii ridică diferite probleme conexe disciplinei respective şi profesorii merg în pauză la colegii de specialitate pentru a lămuri aspectele problematice din alte perspective. Uneori elevii chiar spun că la fizică au fost învăţaţi ceva şi la biologie altceva şi atunci problema trebuie lămurită. 

În plus, temele abordate la diferite discipline nu sunt întotdeauna corelate. Ex. Teoria relativităţii, spaţiul şi timpul sunt abordate la profilul umanist la Filosofie în clasa a XI-a, dar nu face fizică decât la a IX-a şi a X-a, apoi Ştiinţe.
10. Care sunt punctele forte care îi susţin sau ar trebui valorificate?

· Motivaţia intrinsecă, „chiar şi-au dorit să facă acest curs”. Aceasta ar trebui completată cu motivaţie financiară, pentru a avea suficient timp de pregătire şi a conduce la succes, întrucât profesorii sunt împovăraţi şi cu responsabilităţi familiale şi sunt nevoiţi să se implice în colaborări remunerate diverse.
· Deschiderea pentru abordările transdisciplinare, capacitatea de a răspunde acestor provocări – cum ar fi oportunitatea de a dezvolta nişte competenţe necesare în societatea actuală care altfel nu ar fi fost acoperite la alte ore
Punctele vulnerabile

· Lipsa timpului „la 12 noaptea încă mai găseşti ceva de făcut pentru a doua zi”
11. Apreciaţi succint calitatea ghidului de implementare a curriculumului integrat, inter şi transdisciplinar la clasă. 

OK
Regulamentul concursului nu este clar: Pot trimite prezentările elevilor în ppt iar scenariul în word? Este posibil să candideze cu 5 proiecte, aferente celor 5 grupe de elevi constituite?
12. Care sunt imbunatatirile pe care le considerati necesare a fi aduse curriculumului integrat?

Ar fi fost mai oportună implementarea la gimnaziu, întrucât pe de o parte cei mari sunt oricum mai orientaţi pe conţinuturi specializate şi pe pregătirea pentru admiterea la facultate, iar pe de altă parte educarea în perspectivă interdisciplinară trebuie începută de timpuriu – „copiii trebuie educaţi”.

Introducerea mai multor teme socioumane

Implementarea la clase mai mici, ex a VII-a
Formarea tuturor profesorilor implicați
Alocarea fondurilor pentru plata tuturor profesorilor implicati

13. Aţi recomanda altor instituţii şcolare/ altor cadre didactice implementarea acestui curs?

Da
14. Care ar fi argumentul principal pe care l-aţi putea invoca pentru a-i convinge?

Stimularea 
- interesului elevilor 
- creativităţii

- atractivităţii lecţiilor/ procesului didactic

Oportunităţi de învăţare prin colaborare
15. Ce precauţii şi limite trebuie să ia în considerare cadrele didactice care ar dori să introducă acest curs în anul şcolar viitor?

Timpul foarte voluminos necesar pregătirii lecțiilor și evaluării învățării
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